

用红色档案涵养清廉家风 扎实推进清廉自贸港建设

文 | 刘玉峰 蔡剑飞

在庆祝中国共产党成立100周年的重大历史时刻,习近平总书记对档案工作作出重要批示:“档案工作存史资政育人”“要把蕴含党的初心使命的红色档案保管好、利用好,把新时代党领导人民推进实现中华民族伟大复兴的奋斗历史记录好、留存好,更好地服务党和国家工作大局、服务人民群众。”红色档案是不可再生的宝贵资源,是“小小红船”壮大为“巍巍巨轮”的时代结晶。开展家风教育,要充分发挥红色档案重要价值,大力挖掘红色档案蕴含的家风精神,用红色档案传清廉家风,扎实推进清廉自贸港建设。

家风教育从“领头雁”到“廉内助”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭家教家风建设,把领导干部的家风建设提到前所未有的高度,成为作风建设的重要内容,家风建设已经成为领导干部的“必修课”。2016年起开始实施的《中国共产党廉洁自律准则》第八条明确要求,党员领导干部要“廉洁齐家,自觉带头树立良好家风”;党的十八届六中全会审议通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中要求,

“领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风,教育管理好亲属和身边工作人员”;《中国共产党党内监督条例》规定,中央政治局委员要“带头树立良好家风,加强对亲属和身边工作人员的教育和约束”……相关党内法规的完善说明党中央已经把领导干部的家风建设摆在更加重要的位置,并使之成为全面从严治党的新抓手。

2019年9月20日,由中央档案馆国家档案局和海南省档案局(馆)联合主办的“中国共产党人的家风”档案展在海南省档案馆开幕。展览通过家书、家训、图文、影像多媒体等多种展陈方式,用240余张历史照片、7个专题视频,将一代又一代中国共产党人的优良家风立体而生动地呈现在观众面前。“中国共产党人的家风”档案展自开展以来,时任省长冯飞等43位省领导(含退休省领导)先后来到省档案馆,与所在的党支部党员一起开展党史学习教育主题党日活动并调研指导档案工作。据统计,自开展党史学习教育以来,“中国共产党人的家风”展吸引了1000多批3.3万多人次观展。

把领导干部配偶和成年子女纳入廉政教育范围,既是海南省委

认真贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的具体行动,又是新形势下深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的创新之举。通过开展纪律教育、家风教育,不断引导广大党员干部和家属敬畏纪律、遵守纪律、执行纪律,努力成为清廉自贸港建设的“领头雁”和“廉内助”。

2021年7月至9月,海口市纪委、市妇联联合组织市管干部及家属分批次参观“中国共产党人的家风”展并签订廉洁家风承诺书,省档案馆共接待海口市参观学习人员56批次,签订廉洁家风承诺书共计445份。在参观过程中,党员领导干部及其家属在讲解员的引领下,认真聆听优秀中国共产党人的家风故事、观看警示教育片,用心感悟优秀共产党员坚定的革命信仰、高尚的道德品质与廉洁的家风家教,从中汲取优良家风“精神营养”。参观结束后,通过重温入党誓词以及现场签订廉洁家风承诺书的形式,引导党员领导干部和家属共守廉洁家门、共建廉洁家风。参观学习家风展览的干部及家属表示,将不断加强家风建设,继承和赓续优秀共产党员的好家风好作风,当好家庭课堂的建设